

质疑“抱火哥”:基于真相追问也是进步

社会热点

■ 堂吉伟德

5月21日早上9时36分,怀柔消防接到报警,汤河口镇一户居民家中厨房起火,指导员陈安果断将一个着火的煤气罐抱到室外开阔地,其他消防员迅速用水枪冷却降温将火扑灭。陈安抱着火煤气罐照片被发到网上后引发关注,他被称为北京“抱火哥”。但也有人质疑照片可能是摆拍。近日拍摄者做出回应,否认照片摆拍。

在道德饥渴的年代,缺什么补什么的急迫心态,就可能成为被利用的工具。无孔不入的炒作与作秀,会渗透到道德领域的每个环节。“抱火哥”被质疑,偏激的讲或是出于“习惯性的质疑”,但从现实来说,缺乏更多信息和透明过程作为前提,这何尝不是基于真相追问的选择?

曾几何时,我们会为一张刻意摆拍的照片而感动得涕泪横流,有钱给钱,有物出物,有力出力,导致爱心的泛滥和浪费。犹记得,

广州大道中往体育中心的路上,一位母亲抱着患眼癌的6个月大的女儿跪地前行,一个名叫“广州的富家公子”的网友说,如果她从广州大道抱着孩子一直跪爬到体育中心,立马让人当场捐钱两万元,结果引来社会数十万元的捐款。可谁知道,这不过是利用人的同情心的一次网络炒作……很多事情,有图未必有真相。对任何事物抱以最基本的质疑,对真相始终保持追问的态度,对个人和社会并非坏事。

事实上,恰是这种质疑精神的存在,使得“偶遇领导”之类的作秀与炒作,再也没有“万人点赞”的回馈;不被表面现象所误导,而具有更多的真相之间,使得炒作、虚假和欺骗就会少了市场,对公共道德的建设大有裨益。质疑“抱火哥”并不是对当事人本身的偏见,而恰恰是用专业的审视和逻辑的解析,还原一个真实的现场。至少通过质疑之后的详细报道和细节还原,让外界看到了真实的“可爱之人和可敬之事”,一个群体和他们的不为人知的职业品质则跃然纸上。

对于质疑精神不能“抱以偏见”,更应看到其背后的现实需求和长期的原因累积,用更为真诚的态度,更加真实的信息去回应关切,消除质疑,构建互信,“抱火哥”的社会正能量才能实现最大化。

画中有话

冒官“捞人”



■文/言者 图/春鸣

日前,有两人神气十足来到湖南省岳阳监狱,自称联合国官员,并煞有介事掏出联合国维和部队“特别通行证”和相关文件,要求办理在押罪犯林某的保外就医。遭质疑时,来人竟掏出手机拨通“中南海”电话,严令监狱立马放人。经审查,两人实为农民,其中一人系服刑犯人的堂兄。

狐假虎威,拉大旗作虎皮,这是一切骗子惯用的诈骗伎俩。现实中,这样的把戏也确实屡屡得逞,有人谎称与某书记很铁,可为人升职买官;也有人冒充高官亲戚,可入职公务员;甚至有人冒充中央军委人员,可送大校将军军衔,等等。“虎皮”加上香艳的诱饵,令一些不明就里者上钩,但最终是人财两空。

骗子的心理,总把别人当傻大头,但假戏演多了,便自以为真有三头六臂,无所不能,于是,竟跑到警察面前耍弄起骗术。这正是,利令智昏,自以为聪明的圈套最终还是“套”住了自己。



**关注公检法司
维护公平正义
服务百姓生活
推进法治进程**

邮箱:zkwbzfb@126.com zkrbghc@126.com

监督热线:15936909988 13838686789

治霾与争“气”

■项向荣

中俄天然气谈判,在经历十年马拉松之后,终于尘埃落定,花开圆满。围绕此次谈判中的价格问题,国内外有很多评论。我以为,能源问题之所以被称为战略问题,不能仅限于价格考虑。因为当下,相比价格问题,“脱煤”才是中国的重中之重,天然气大单对于国内的治霾来说意义重大。

众所周知,“肮脏能源”煤炭使用的比例过高、远超天然气是造成中国雾霾严重的主要原因之一。当前我国在天然气应用方面还很保守,很不“争气”。以去年为例,天然气在一次能源消费中的比例历史性地达到7.5%,但煤炭依然维持在65%的比例,远远高出全球平均水平。并且以目前中国的天然气生产和消费量计算,天然气对外依存度将快速上升,紧追石油。

当下有一种说法,称现今国际市场上不会买不到天然气,因为在美页岩气革命的冲击下,昔日的天然气进口大国在讨论出口天然气了,全球天然气生产第二的俄罗斯也感受到压力,其供给欧洲市场的天然气价格开始下调,而原先的中东天然

气生产大国也会因此更加关注中国这个巨大市场。因此当前中国不愁买不到合适的天然气。

这种说法不无道理,但却忽视了中国人口众多的国情及当下全民整治雾霾的政策需要。比如不少城市,为了治霾,已经提出了完全弃用煤炭、转而用天然气代替的政策。比如杭州,日前就出台了规划,要在2015年年底前在全市及附属县市完成“无燃煤区”建设。“无燃煤”建设肯定要对天然气提出很高的要求。据预测,到2015年我国需要消耗煤炭40亿吨,如果全由天然气替代,约需2.2万亿立方米,而当前全球每年的天然气总消费量不过3万亿立方米。即便算上页岩气等非常规天然气,要在短时间内增加这么多的天然气供应也将非常困难,没有“米”,巧妇也做不成饭。所以不及时做准备,趁早争“气”,到时可能免不了中国买啥全球市场啥就狂涨的宿命。

今天的中国比过去任何一个时期更需要天然气。所以相比起价格问题,从俄罗斯引进天然气更重要的意义可能还在于可以有助于实施“减煤增气”的国家战略,在于为治理雾霾、治理大气污染提供能量。

暑假去英国,做小记者 中小学生夏令营开始招生啦

深度了解英国教育
游览英国文化及风光名胜

- ◆由中国教育电视台合作境外旅游项目;
- ◆中国教育电视台全程跟踪报道;
- ◆中国教育网络电视台行前专业的新闻记者培训;
- ◆获得与当地在校学生面对面交流采访的机会;
- ◆和英国BBC广播电视台进行深度交流,亲身感受媒体工作的整个流程;
- ◆游览大英博物馆、莎士比亚故居等文化风光名胜;
- ◆完成小记者任务,进行暑假最佳社会实践,为出国留学加分;
- ◆中国教育网络电视台全程跟踪拍摄报道,赠送采访光盘;
- ◆表现优秀的小记者将获得参加中国教育网络电视台专访节目的机会。

学生年龄:10岁以下须家长陪同,10岁以上可家长陪同

报名时间:截止到5月30日

报名地点:周口市建设路与大庆路交叉口北100米路东(中原商贸城对面)上尊社区园内二楼服务大厅

咨询电话:0394-8889555

梁老师:18939616075 吴老师:15836251756

网 址:www.centv.cn